
 
 

 

V Praze 28. listopadu 2025 

 

TISKOVÁ ZPRÁVA 

 

Cenu ARAS pro rok 2025 

získala režisérka Katarína Gramatová za film Nahoře nebe, v dolině já   

 

Předání Ceny Asociace režisérů, scenáristů a dramaturgů za výrazný filmový debut proběhlo 

v rámci Večera ARAS, který se konal ve čtvrtek 27. listopadu 2025 v Kampusu Hybernská v Praze. 

Vítězný snímek vybrala porotkyně Monika Načeva z dvanácti nominovaných filmů. 

 

Výroční filmové ocenění Asociace režisérů, scenáristů a dramaturgů (ARAS), udělované za výrazný 

debut jakéhokoliv žánru se stopáží nad třicet minut, letos získala režisérka Katarína Gramatová za 

svůj celovečerní hraný film Nahoře nebe, v dolině já. Poetické drama sledující hlavního hrdinu na 

prahu dospělosti zaujalo porotkyni svou emocionalitou, vrstevnatostí postav i mimořádně citlivým 

filmařským vedením. 

 

 
 

  



 
 

 

Od čtyř favoritů k jednomu vítězi. Porotkyně Monika Načeva o svém výběru 

 

Porotkyně letošního ročníku, hudebnice Monika Načeva, hodnotila celkem dvanáct nominovaných 

snímků. Ve svém komentáři zdůraznila, že rozhodovala čistě podle osobního prožitku a „hlubší 

stopy“, kterou v ní jednotlivé filmy zanechaly. Po prvním zhlédnutí ji nejvíce zaujala čtveřice filmů – 

Karavan (r. Zuzana Kirchnerová), Nahoře nebe, v dolině já (r. Katarína Gramatová), Letní škola, 

2001 (r. Dužan Duong) a dokument Veřejně prospěšné práce (r. Vladimír Turner): „Nosila jsem si je 

v hlavě, myslela na ně a postupem času mně tam zbyly dva filmy, Letní škola, 2001 a Nahoře nebe, 

v dolině já. Nejraději bych cenu dala oběma.“  

 

Nakonec však rozhodla osobní síla a komplexnost vítězného snímku: „Tento pro mě silný film se mi 

líbil i po druhém zkouknutí, dokonce ještě více. Zasáhl mě příběh a herecky uvěřitelné výkony, 

skvěle vedené režisérkou. Výborná poetická kamera zachycující krásný kraj a v něm život dospívající 

mládeže z malého města. Zaujalo mě zpracování období přeměny hlavního hrdiny v dospělého 

člověka, kdy je ještě občas znát dětské uvažování a cítění. Postava matky hlavního hrdiny mě 

zaujala svou vrstevnatostí, vlastně všechny postavy ve filmu byly dobře napsané a zahrané! 

Zanechal ve mně zážitkovou stopu – a tak to má v umění být.“ 

 

Drama Kataríny Gramatové o zrání, rodině a nelehkých volbách 

 

Nahoře nebe, v dolině já (Česko a Slovensko, 2024, 93 min.) je silné drama z prostředí 

zapomenuté „hladové doliny“, které sleduje patnáctiletého Enriqueho během zdánlivě 

bezstarostného léta, jež se postupně mění ve zlomový okamžik jeho dospívání. Žije s babičkou, 

jezdí na babetách a plní drobné úkoly pro matku, která přijíždí jen občas – dokud nezjistí, že 

požadavky, které mu zadává, nejsou tak nevinné, jak si myslel. Enrique tak stojí před zásadní 

volbou mezi vlastním morálním kompasem a poutem k ženě, kterou vždy obdivoval. Film 

inspirovaný skutečnými událostmi a obsazený neherci zachycuje podle režisérky Kataríny 

Gramatové okamžik, kdy si mladí lidé poprvé utvářejí vlastní hodnoty, často v rozporu s těmi 

rodičovskými, a zároveň ukazuje krutou realitu regionů, v nichž ti mocní zneužívají ty 

nejzranitelnější.  

 

Katarína Gramatová, která strávila dlouhý čas přípravou přímo ve vesnici a s neherci pracovala 

tak, aby jejich projevy zůstaly co nejpřirozenější, patří k výrazným talentům mladé slovenské 

kinematografie — po oceněných krátkých filmech Čerešně a Dom Strom uvádí svůj celovečerní 

debut, jenž získal pozornost mezinárodních festivalů už při premiéře v Tokiu. Jeho evropské 

uvedení proběhlo v Karlových Varech. Snímek získal zvláštní uznání poroty v soutěži Zlatý Ledňáček 

za nejlepší celovečerní hraný nebo animovaný film na festivalu Finále Plzeň.  

 

Snímek uvedeme v rámci našeho filmového cyklu ARAS promítá dne 9. prosince 2025 od 19:00 

v Edison Filmhub. Po projekci bude následovat debata naší předsedkyně a kurátorky cyklu Marty 

Novákové s režisérkou.  



 
 

 

Nominované filmy na Cenu ARAS 2025 

● 40 rolí (r. Pavel Berkovič) 
● Echt – Film o malíři Janu Mertovi (r. Tomáš Merta) 
● Kamera tortura (r. Petr Michal) 
● Karavan (r. Zuzana Kirchnerová) 
● Letní škola, 2001 (r. Dužan Duong) 
● Má země v nedohlednu (r. Valerio Mendoza Guillén, Jorge Sánchez Calderón) 
● Nahoře nebe, v dolině já (r. Katarína Gramatová) – vítězný film 
● Od marca do mája (r. Martin Pavol Repka) 
● Svět mezi námi (r. Marie Dvořáková) 
● Ta druhá (r. Marie-Magdalena Kochová) 
● Tony má plán (r. Barbora Kočičková) 
● Veřejně prospěšné práce (r. Vladimír Turner) 

 

Motivace, podpora a význam ocenění 

 

Cílem Ceny ARAS je dlouhodobě upozorňovat na výrazné filmové debuty, posilovat zájem mladých 

tvůrkyň a tvůrců o profesionální praxi i kultivaci pracovních podmínek v české audiovizi. Cenu 

mohou získat jak studentské filmy, tak první profesionální projekty.  

 

Laureátka či laureát ceny přebírá finanční odměnu ve výši 30 tisíc korun a figurální plastiku „Múzy 

filmařů“, jejíž autorkou je akademická sochařka Šárka Radová. Porotkyně či porotce je každoročně 

volen(a) Radou ARAS. Této role se ujímají významné osobnosti z oblasti kultury, v předešlých 

letech například Tomáš Glanc, Radka Denemarková nebo Martin C. Putna. 

Večer ARAS 2025 byl zahájen představením nové čestné 

členky: předsedkyně ARAS Marta Nováková přivítala ve 

svých řadách renomovanou režisérku Agnieszku 

Holland, jejíž podpora ARAS velmi těší. Letošní ročník, 

konaný vůbec poprvé v inspirativním prostoru Kampusu 

Hybernská, zároveň již tradičně nabídl platformu pro 

otevřenou a kritickou debatu o aktuálních tématech 

české audiovize. Slavnostnímu předání ocenění 

tentokrát předcházela panelová diskuse Nový fond, 

nová naděje. I pro autory?, věnovaná probíhající 

transformaci Státního fondu audiovize a jejím dopadům 

na tvůrce i širší profesní prostředí. Program následně 

vyvrcholil samotným ceremoniálem předávání ocenění 

a celý večer byl – v souladu s tradicí – zakončen 

neformálním networkingem členstva, autorstva 

a dalších hostek a hostů z oblasti audiovize.   



 
 

 

Co je ARAS a jaké má cíle? 

 

Asociace režisérů, scenáristů a dramaturgů je profesní spolek českých filmových a televizních 

tvůrců, který se zaměřuje na rozvoj svých oborů a autorské kvality a zasazuje se o zajištění lepších 

pracovních podmínek pro autory v audiovizuálním průmyslu. Kromě poradenství a zastupování 

zájmů členů se ARAS podílí na vzdělávání, podpoře začínajících tvůrců a organizování kulturních 

akcí. 

 

KONTAKTY: 

 

Zuzana Martincová – tajemnice 

zuzana.martincova@aras.cz  

tel. +420 608 415 116 

ARAS – Asociace režisérů, scenáristů a dramaturgů 

Facebook 

Instagram 

LinkedIn 

mailto:zuzana.martincova@aras.cz
https://aras.cz/
https://www.facebook.com/asociace.aras/
https://www.instagram.com/aras_cz/
https://www.linkedin.com/company/aras-asociace-re%C5%BEis%C3%A9r%C5%AF-scen%C3%A1rist%C5%AF-a-dramaturg%C5%AF/?viewAsMember=true

